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Un espai de comunicació i diàleg a l’entorn dels infants i la natura

Carme Cols i Pitu Fernàndez

El Safareig vol ser un espai de comunicació i d'intercanvi social que té com a protagonistes els infants i la natura. Està obert a tothom: famílies, mestres i qualsevol persona o institució que hi estiguin interessats en aquests temes. S’hi poden trobar propostes educatives amb els elements naturals, intercanvi d’experiències, informació sobre el cultiu de plantes, materials insòlits per experimentar i decorar o receptes de cuina que poden ser un bon pretext per conèixer-nos i intercanviar experiències. 
Sorgeix com a resultat del treball en tàndem dels autors d’aquest article, interessats en l’educació infantil i la utilització dels mitjans tecnològics com a forma de donar a conèixer experiències i fomentar la participació i l’intercanvi. Va ser creada amb l’objectiu de donar a conèixer a través d’Internet l’experiència de molts anys reflexionada i sistematitzada basada amb la incorporació dels elements naturals en una proposta metodològica activa plantejada a partir de les necessitats i els interessos dels infants.

Es posà en funcionament l’octubre de l’any 2000 i és una pàgina web allotjada al servidor de la Subdirecció General de Tecnologies de la Informació del Departament d’Ensenyament. La seva adreça en realitat és www.xtec.es/~ccols. Es va redireccionar a www.elsafareig.org per donar-li una identitat que fes referència als objectius del projecte i també per evitar el problema que suposava la introducció del caràcter ~ per a les persones no acostumades a teclejar símbols que no es troben directament al teclat de l’ordinador.

La natura, un recurs privilegiat

La natura està al nostre entorn. És universal amb mil peculiaritats. Els seus materials són infinitament rics i variats. Amb contacte amb ella i amb el seu coneixement, aprenem a estimar-la i a respectar-la. La natura ens aboca a diferents situacions. Ens obre camins per recórrer junts amb els infants. Redescobrim l'entorn on vivim, els oficis, les eines, els recipients, les cançons, els poemes...

Mirant el cel. Passejant sota la pluja. Buscant cargols. Recollint pedres, fulles, flors, trobant i observant mil formes i tota la varietat de colors i textures... posem en marxa tots els sentits per gaudir de sensacions i vivències. Petits i grans, amb temps i processos, podem capturar tot allò que hem vist, tocat, viscut. Enregistraments que estan a la base de la nostra cultura i que generen il·lusió per conèixer i per crear. Els avis i la gent del camp ens poden aportar la seva riquesa, coneixements que no podem perdre. 

 En contacte amb la natura i els seus elements, és possible conèixer, descobrir, observar, apropiar-se del que esdevé important i significatiu per als infants. Què els interessa? Com poden desenvolupar la riquesa dels sentits? 

Els materials naturals són una font de propostes a l’escola

Oferir paneres plenes de fruites, caixes amb diferents tipus de pedres, cistells amb fulles. Pintar amb el pigment de les pells d'una mandarina seca, barreja d'almívar i pigments de pastisser... Treballar amb flors, plantes i fruites.

Sortir sota el plugim. Mirar l'arc de Sant Martí. Tirar pedres als tolls. Sortir al jardí a buscar cargols després d'un dia de pluja.  Reconvertir els espais de ciment per trobar jardins plens de flors, herbes aromàtiques, arbres, fonts.

Fer un hort on els principals protagonistes siguin els avis, creant espais i temps per a la trobada de diferents generacions.

Jugar amb la llum natural amb les mil vessants, des de fer amb un mirall el joc de la rateta, fins emmirallar-se davant d'un bassal. Pintar amb pintura fosforescent per capturar la llum i veure-hi en la foscor. Jugar amb les llanternes. Passejar en dies grisos i contrastar la llum de les coses amb dies brillants de sol.

Utilitzar materials naturals per organitzar propostes de joc simbòlic, la cuineta, la botigueta, les nines. Poder mossegar, tallar, experimentar amb un trosset de pastanaga, un trosset d'enciam. Poder posar una miqueta d'aigua i pa per fer unes sopes. Rentar els vestits de les nines.

Organitzar situacions d'experimentació i observació amb l'aigua, farina, sorra, fang... Fer descobertes fent bombolles de sabó. Mirant davant d'un pot rodó de vidre ple d'aigua. Construint jocs d'aigua. Situacions que són pensades prèviament perquè l'infant pugui preguntar-se: Què és això? Què puc fer? Què passa quan? Què passa sí? Com deia Loris Malaguzzi, "els infants tenen a les seves mans l'art de la investigació".

Les múltiples possibilitats d'experimentació, elaboració i observació ens conviden a incorporar aquestes activitats a la vida quotidiana de l'escola. 

Natura i tecnologia!

Les propostes del Safareig combinen dos elements ben diversos: els instruments tecnològics i la utilització pedagògica dels elements naturals. S’aprofiten les possibilitats comunicatives i formatives d’Internet per crear una comunitat integrada inicialment per mestres i escoles però oberta a les famílies i a la població en general. 

Tot i que les activitats que es proposen en principi es dirigeixen a l’educació infantil, la utilització de mitjans tecnològics com a instrument per al coneixement i  l’intercanvi d’informació sobre el món natural, implicant tota la comunitat educativa, representen un model aplicable a la resta de les etapes.

Que s’hi pot trobar a El Safareig?

Dels continguts del Safareig, n’hi ha que són més estables en el temps perquè inclouen temes d’interès permanent. D’aquest tipus, podem trobar la secció “Intercanvis” amb idees i propostes que ens fan arribar escoles i persones que volen compartir les seves experiències. A la secció “Els elements naturals”, encara en construcció, properament hi haurà recursos i propostes distribuïts entre l’aigua, l’aire, la llum i la terra. A “El jardiner” es pot trobar informació i suport per a la creació d’un jardí al pati de l’escola. En la secció “Ambientació natural” hi ha imatges i textos amb propostes sobre aquest tema. Hi ha també una secció dedicada a les receptes de cuina que ens fan arribar els propis visitants del Safareig. Donada la quantitat de materials i propostes amb carbasses, hi dediquem una secció monogràfica a aquest tema. A la secció “Bibliografia” hi ha un recull de materials interessants.

Les notícies o continguts d’interès temporal es van renovant periòdicament. A la pàgina inicial els trobem descrits com a novetats. Alguns d’aquests, que poden esdevenir interessants, quan deixen de ser vigents els incorporem a alguna de les seccions permanents. D’aquesta mena han aparegut: experiències enviades per escoles, imatges de celebracions populars, de la nevada del proppassat desembre del 2001, l’aparició de la pàgina web d’una escola bressol, etc.

Amb la finalitat d’anar fent créixer la xarxa, s’ofereixen enllaços amb altres pàgines que tracten temàtiques relacionades amb els continguts o els objectius del Safareig. Hi podreu trobar enllaços amb pàgines relacionades amb la natura, amb la formació, amb revistes pedagògiques o amb temes diversos.

Una icona permet accedir a fòrums de participació. El que té més èxit és el dedicat a preguntes i respostes. Val la pena que hi entreu i veieu les aportacions i intercanvis que s’hi realitzen.

També hi hem instal·lat un cercador que permet buscar informació en el propi Safareig o a Internet sobre temes d’interès. Això és de gran ajut quan s’hi vol accedir directament a un tema que hagueu vist en algun moment a la pàgina però no recordeu on. Introduint un paraula clau al cercador, aquest us oferirà un llistat dels llocs del Safareig on es parla del tema.

Què es pretén amb aquesta proposta?

Divulgar a través d’Internet una manera d’entendre l’educació infantil amb els infants i la natura com a com a protagonistes. En el Safareig s’hi poden trobar idees i recursos per al disseny d’activitats i la creació de situacions que els centres podran adaptar a la seva realitat elaborant les seves pròpies propostes.

Afavorir l’ús de les Tecnologies de la Informació i de la Comunicació per part del professorat de l’etapa d’educació infantil.

Consolidar una xarxa d’intercanvi i comunicació que posa en contacte professionals i escoles i promoure la seva participació per a que donin a conèixer les seves experiències.

Oferir a diferents instàncies: professorat de formació inicial o permanent, departaments universitaris o entitats interessades en l’educació la possibilitat d’utilitzar els continguts del Safareig en les seves propostes formatives.

Divulgar entre les famílies, els mitjans de comunicació i la societat en general, experiències educatives interessants amb els elements naturals. Donar a conèixer l’interès amb que treballa el professorat de l’etapa que hi participa i la importància del seu treball.

Des del Safareig volem reflectir i potenciar un model educatiu de qualitat i una concepció oberta de l’escola com a institució en la que tothom -mestres, infants, famílies o altres persones- aporta els seus coneixements i la seva activitat en el desenvolupament d’un projecte educatiu, engrescador i amb identitat pròpia. 

